Томский государственный университет, институт экономики и менеджмента, направление менеджмент магистр первого курса Каримкулов Фахрух Фахритдинович Tomsk State University university, Institute of Economics and Management, first-year Master's degree in Management Karimkulov Fakhrukh Fakhritdinovich

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ НОВОГО СОЮЗА РФ И УЗБЕКИСТАНА

ECONOMIC PROSPECTS OF THE NEW UNION OF RUSSIA AND UZBEKISTAN

Аннотация: Прошедший 2022 год стал знаковым для развития экономического сотрудничества между Россией и Узбекистаном, но краски этой картины затмеваются проблемами, возникшими в их взаимоотношениях в следствии санкционной политики, налагаемой западными государствами на РФ, однако экономическое сотрудничество между Узбекистаном и Россией сохранилось и продолжается. Так, Узбекистан и Россия подписали комплексную программу экономического сотрудничества на 2022-2026 годы, которая охватывает торговлю, промышленную кооперацию, транспорт, энергетику, сельское хозяйство, связь, финансы, науку, образование, здравоохранение, культуру, туризм и межрегиональное сотрудничество. Целью данной статьи является анализ динамики экономических перспектив нового союза РФ, Казахстана и Узбекистана.

Ключевые слова: экономические перспективы, экономический анализ, нефтегазовая отрасль, интеграция, экономический потенциал.

Keywords: economic prospects, economic analysis, oil and gas industry, integration, economic potential.

Abstract: In many ways, 2022 was a difficult and confusing year, but economic cooperation between Uzbekistan and Russia has been preserved and continues. Thus, Uzbekistan and Russia signed a comprehensive program of economic cooperation for 2022-2026, which covers trade, industrial cooperation, transport, energy, agriculture, communications, finance, science, education, healthcare, culture, tourism and interregional cooperation. The purpose of this article is to analyze the dynamics of the economic prospects of the new union of the Russian Federation, Kazakhstan and Uzbekistan.

Россия поставляет Узбекистану металлы и изделия из них, машины, оснащение и транспортные средства, сельскохозяйственное сырье, продукты питания, древесину и целлюлозно-бумажную продукцию, продукцию химической промышленности и минеральные продукты, нефтепродукты и медикаменты. В свою очередь, Узбекистан экспортирует в Россию текстиль и обувь, сельскохозяйственную продукцию и товары химической промышленности.

Узбекистан и Россия подписали документы о создании крупномасштабных производственных мощностей и отладке поставок инсулина в апреле 2022 года в рамках выставки «Иннопром» в Ташкенте, чтобы снизить зависимость узбекской системы здравоохранения от импорта лекарств, обеспечить безопасность лекарств и развивать биотехнологическое производство.

Россия и Узбекистан подписали долгосрочное соглашение о сотрудничестве в области геологического изучения недр в сентябре прошлого года. В тексте содержится призыв к расширению сотрудничества в области классификации запасов и ресурсов. Также был принят первый протокол заседания российско-узбекской рабочей группы по реализации меморандума о взаимопонимании между геологическими ведомствами России и Узбекистана.

Татарстан, представительство которого с 1992 года находится в Ташкенте, сегодня является примером хороших отношений между Узбекистаном и российскими регионами. Татарстан экспортирует в Узбекистан нефть, автомобили, изделия из дерева, пластмассы и резину, а также закупает ткани, трикотаж, хлопок и пластмассы.

На заседании Совета государств-участников Содружества по межрегиональному и приграничному сотрудничеству в ноябре 2022 года было отмечено, что товарооборот между Россией и Узбекистаном вырос на 36% в годовом исчислении и составил 6 миллиардов долларов. Среди стран СНГ Узбекистан вошел в тройку крупнейших торговых партнеров России. В целом, Россия и Узбекистан установили новые рекорды по объему товарооборота в 2022 году. К концу 2021 года Россия превзойдет Китай в качестве основного коммерческого партнера Узбекистана. Взаимный товарооборот между странами вырос на 17%.

В одном из ключевых документов, а именно в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, четко сформулированы следующие «углубление процессов Евразийским пункты: интеграционных экономическим союзом», «изучение торговой политики Евразийского экономического союза, которая является приоритетной перед национальной» области И «совершенствование системы национальная политика технического регулирования и стандартизации для эффективного выхода на рынок Евразийского экономического союза, основанная на опыте».

«Декларация о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан» была подписана в сентябре 2022 года, и в ней говорится, что Россия приветствует Узбекистан в статусе наблюдателя в Евразийском экономическом союзе и подтверждает свою приверженность полномасштабному содействию постепенной гармонизации законодательной и нормативной базы.

Ряд российских предприятий, в первую очередь концерны «Газпром» и «ЛУКОЙЛ», смогли утвердиться в качестве лидеров отрасли в узбекском нефтегазовом секторе и зарезервировать ряд крупнейших газовых месторождений в республике при прямой поддержке руководства

Российской Федерации с учетом политического сближения России и Узбекистана, наблюдавшегося в середине первого десятилетия XXI века.

Во-первых, произошло заметное оживление экономической политики Российской Федерации в Центральной Азии по сравнению с 1990-ми годами 20-го века, когда стратегические интересы России затрагивали в первую очередь нефтегазовый сектор, на который приходится подавляющее большинство российских инвестиций. Если в 1990-х годах финансовая поддержка нефтегазовой отрасли Узбекистана со стороны России практически отсутствовала, то в начале 2009 года она достигла своего пика — почти 900 миллионов долларов.

В свете этого показатели инвестиционной активности других стран и корпораций в нефтегазовом секторе Республики Узбекистан остаются относительно скромными. Примерно 60% всех иностранных инвестиций в республику, по некоторым оценкам, приходится на Россию. Кроме того, российские предприятия часто ориентируют свою проектную и инвестиционную деятельность на более долгосрочную перспективу – от 25 до 35 лет. Как следствие, к концу 2023 году общий объем российских инвестиций в нефтегазовый сектор Узбекистана может достичь 5-6 миллиардов долларов.

По имеющимся данным, более 30% нефтегазовых компаний Узбекистана созданы с участием российского капитала.

Потенциальное партнерство России, Узбекистана и Казахстана продолжает подкрепляться новыми договорённостями. В перспективе, выгоду от продажи нефтепродуктов и газа Узбекистану могут существенно увеличить соглашения по транспортировки конечного продукта через территорию России, например, через Новороссийский порт.

Список литературы и использованных источников

 Горюнов И.Д. Торгово-экономическое сотрудничество России и Узбекистана на современном этапе // Вестник РЭА им. Г. В. Плеханова. – 2018. – №4 (100). – С. 197-204.

- 2. Зиядуллаев У.С., Зияева М.М. Развитие международных торговоэкономических связей Республики Узбекистан // Российский внешнеэкономический вестник. – 2018. – №7. – С. 62-74.
- 3. Руднев Ю.А. Внешнеэкономические связи российской экономики: отраслевой аспект // Россия: тенденции и перспективы развития. -2022. №17-1. C. 530-539.
- 4. Талипова Н. Основные направления развития внешнеэкономических отношений России и Узбекистана // Постсоветский материк. 2016. №1 (9). С. 36-45.